
ЖЕНСКИ СВЕТ.
ОРГАН ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

ШТА СВЕ МОГУ ДА РАДЕ ЖЕНСКИЊЕ?

ош пре, но што су женскиње почеле

■Łs§да се уче занатима, одавале се оне

и на вештиие и науке, разуме се, на

ово само као за украсе, или тек од пасије;
а данас уче многе не за украс, него баш

зарад хлеба; та данас их учи млого више

него пре, и учи јавно у школама, и има

их гдегде више иего мушких, па са тим

наукама и вештинама добијају и службе,
ириватне п јавне, општинске и државпе, и

раде у њима врло похвално. У Енглеској
било је још 1851. године 72.000 женскиља,

које су живеле од вештина, науке и лите-

ратуре, а мушких само 46.000.

Од вештина је поглавито цртање, сли-

карство и вајарство, што уче, и од чега

млоге живе. Данас има млого славних цр-

тачица и сликарица и тО у свима струкама
ове вештине; има ксилографкиња и лито-

граФкиња (дрво- и камепорезачица) и врло
се одликују. Цртање па и вајарсгво, ка-

мено- и бакрорез, као и сликање и јесу
више женски нег мушки рад, као у опште

све, што је за украс. Млоштво их има цр-

тачиЦа само за везове и млошто ФОтогра-
Фискиња.

ФотограФију су одмах прихватиле век

1851. годиие, а веК године 1861. било је

у Дондону више од 100 ФОтограФСКих ра-

дионица у женским рукама; а ирошле го-

дине бпло је у Енглеској впше од 1300

Фотографкиња, које раде као и мушки а

млоге још чистије н лепше, а јевтиније.
Тако их извесно пма п у Француској, Та-

лијанској и Немачкој, па може да буде и

код иае.

И моловање (сликарство) је струка, ко-

јом ее Данас млоштво женскиња пздржава,

не само нростим бојадисањем, него прав-
љећи и стварајући слике на дрвету, иа

платну, на илочама од метала, на дувару,
на стаклету и на норцелану, иа и у овом

се свему врло одликују. Млоштво их живи

од најпроетијег рада у овој струци, од

моловаља карата, земљовида, гдобуса, од

бојадисања равличитих слика, особито за

наставу дечију. Хиљада их молује собе,
гаилтове за дућапе н свакојаке слике и

иконе за трговниу, иа израде лешне и

чистије него млоги мушки. Ал има их и

оних виших и правих вештакиња, које ства-

рају слике. У Енглеској је било прошле
године више од 1000 правих вештакиља

сликарица. На овогодишњој изложби сли-

карских ii вајарских радова у Паризу бидо

ie више од 300 дивних слика п више од

20 вајарских дивотвора, све женеког ру-

котвора од rI)C Вито, Мартине, Лавалете,
Бродек, Ајретон, Рот, Берград, Берто и

др., којима се сав свет дивио и диви. И
ми смо имали славну сликарку гђицу Кату
Ивановнћа и сада имамо гђу Полексију
Тодоровпћку, којима се дичити можемо,

Гђа Женавар, наследница славнога сликара

Женавра, поклонила је ове године Францу-
ској сликарској академији 3,000.000 Фра-
нака на штипеидије за ученике и ученице
сликарства. Ал има и по другим крајевима
славних сликарица и иортретарица и има

и историчких сликарица, које нимало не

устунају мушкима. Славна сликарица А.

Аугсбург у Дражђанима довршује еада

анотеозу покојноме краљу баварс-коме Луд-
вику 11., велику и дивну слику, која јбш
није нн свршена, а продаје се већ у малим

ФотограФијама на милијоне.
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Исто тако сс одликују даиас жиискшке

ii у iki] арству. Још ире 15 годипа оило је

у Еиглеској још више од 1000 жепскпња

вајарица, ко.је режу и стварају дивпе слике

од дрвета, од сдонове костп, од оелог мер-

мера п од другога камена псто оиако, као

и ирви вештаци у овоме, и има, који режу
у металу као гравиркиње, и раде све лепше

и леише. Млоштво их има, којс само праве
п лене различите Фигурицс од гинса. Исто

тако има их, које нраве дивне мозајике
од разно срезаних и бојаднсаних дрваца,
тпкољкица, нужића, корала, камичака, ста-

калаца, ђинђута, седеФа и бпсера, на н у
овоме се одликују све лепшс п лепше; алн

они у Лондону пмају већ од 20 годипа

политехпичку школу, у којој се уче цр-

тан.у, моловаљу, резаи.у. Оваких школа

има даиас н по Русији п но другпм кра-

јевима: и све више жеиских долази да учи,
п иадмећу се, ко]а ћс шта лепше да у])ади.

Још млого впше жеискиња живп данас

од музике и иеватт.а. И ово ]е више ствар
женска и приличи пм већма, као и све,

тнто је за омиљење л.удског живота. Жен-

ско је, да нева као мало весело дете, као

девојка п као млада жена и мати, још нма

да нева чак и као отара мајка, да иаучи
и унучнце невати, нрјати и богу се мо-

лити. Али није ни невање шт свирка само

за украс, него даиас живи млоштво жеи-

скиња од музике и певања, ие еамо пева-

]ући п свирајући по позориицама малим и

велпкпм, nei о млоге живе иајгосибдскије
као певачице н свирачице у најбогатијнм
кућама II као нридворне невачице и сви-

рачице иа владарским дворовима у кра-
л.евским II царским палатама; и има их,

које добијају одличија од самих влада.

Тако је ове године одлпковала Француска
реиубликанска влада Милу Карвалу нри

одступању њезином од позориице. Такпх

придворнпх иевачица п свирачица пма у
Еиглеској, Француској, Шпањолско], Та-

лијанској, Пемачкој па и но славепским

крајевима у Ческој, Пољској и Русији.
Ал и оне мање вегатакиње живе лепо и

лепо одрже себе п своје. По горњим ве-

ћим варошима има их по 100 и витпе, које
дају часове, па уче п одраслије, особито

децу, свпрци и иевању. Има их, које живе

само од удешавања гласовира (штимовања).

A дапас има женскнх славнпх учптел.пца
чак у коизерваторијама п раде опде бол.е

пего мушкп прп. образовап.у жепскии.а:

тако је славна певачица А. пл. Оргепа у
конзерваторију дражђапском; у бечкп кон-

зерватор дошла јс за ироФесора госпоћа
Варемба иијаиискиња, учеиица с.г. Листа а

удовпца нијанисте Заремба, што је у Пе-

трограду умрпо; п гтису оне саме, него пх

има више: тако је чувепа н гђа Апц п Ти-

шер и гђце Буха и Берген др., које се по

читавој Европи славе. Данас има жеискиња

славних компопискиња: тако је А. Холмес у
Милаиу, која је наниеала ону днвну оиеру
Ерин; тако ;је у Падови гроФпца Ида Колир,
којаје наппсала оперу Голдонијеру, пакоју
се данае јагми цела "Галпјаиска, да чује п да

се диви комиозпцпјп. У Немачкој су ство-

риле саме музичарке фоид за музичарске
удовице и еирочад; за 2 годппе дана на-

куипле су внше од 50.000 марака н то

без туђе помоћи, саме својпм улозпма. Го-

снођа Мајербер, удовица сл. музичара п

гепералдпректора Мајербера, оставпла је
тесЈамептом пмап.е од 10 милијопа Фор.
као закладе за благотворне цсли, п упуча-
дима CBojiiM тантнјему од опере АфЈШканка
осим камата од оставине у готовом иовцу,
коју ће иодићп кад буду иунолетнн.

Најносле и од глумачке вештнпе жпви

данас млоштво женскиња, не само по Ен-

глеско.ј, Фрапцуској, Немачкој пт. д. него

и по словенским крајевима, особито у
Чсској, ГГол.ској п Руспји. Па и у овој
вештиии славе се жеискип.е као н мушкн
и још бол.е. Сваки дан има по повппама

хи.але II славе жснскињама, које се као глу-
мпце врло одлпкују. II ми имамо иашу
Милу Гргурову, Ружићку. Рајковићку и

др. Браћа Хрватп Ружнћку-Строцу, Бајзу
II др. Мађари Лујзу Блаху и биће их све

бо.внх п бољих. Данас их има, које саме

самците нредставл,ају читаве драме, чита-

јући II декламујући у више гласова и ово

врло похвално. Ове се вештине плаћају
данас боље него све друге. Има певачица,

евирачица, играчица, глумица; на за 23

песме, што одпевају, илн за 23 комада,

што одсвирају, или за 23 игре, што

одиграју, па п за сваку представу, добпју
свако вече по више хпл.ада награде, а не

раде више него но 1 1 1 Д сата. Славна

227 ЖЕНСКИ СВЕТ 228



глумица Сара • Берихард иутује данас чак

ll о јужној Амерпци, а погодпла ее па 220

предотапа. за сваку предегаву да добпје
2500 Фор., а кад падне па касп 10.000 ф.,

она добије 5000 Фор., и осим тога добија
путна трошка месечно но 4000 ф. Овакпх

награда а за рад од неколмко часака, нема

више ни у једном раду и вештпни. —т

Најпосле п у наукама почии.у данас

женскиље да се одлнкују пто чак до нај-
вишнх, тако, да у овима не устуиају муш-
кима; и то не само у струци педагошкој
н медичкој, иего ни правничкој, ни фпло-

зофској, ни богословској. Млоги се чуди
томе п од образованих л>удн кад чује,
да се удовице и девојке одају на ове ви-

соке науке; а овога има још од праста-
рнх времена. Још у старих Грка било је
женскиња, које су се одликовале филозо-

фијом, Филологијом, археологијом, матема-

тпком п медичкпм етрукама; п било је
жена и девојака славпих несница (стихо-
творака) н сппсатсл.пца. Славни грчки фи-

лозоф Питагора и на 200 година иосле

њега филозоф Платон, а носле и Арпстотел
и други, ималп су миого ученица жеиа н

девојака, које су се славиле но целој Грч-
кој, а иосле п по целом евету; тако је
славна Теана, Асназија, Дпјосима, муче-
иица Мпатпја ндр. По некпх учеиих жен-

скиња било је п у старих Римљана, као

што је Корнелија, мати слав. Граха, по-

зније п у Талијана, Енглеза, Француза,
Немаца, иа и у Словена; а још пре Грка,
било их је у Азији и у Инда, и до по-

следњега доба, било их је и има највише
у Јапанаца; ту је ирошлог столећа било

жена и девојака, које се славе не само у
несништву, иего најлепша историчка и фи-

лозоФска дела писале су женскиње; na

нису заиемариле ни телесне сиаге своје,
иего су се веџбале и у гимнастици и у
војничким играма, као борци са оружијем,
особито опим, где треба више хитрине. Ја-
ианска велика царица Ииго својим војнич-
ким иредузећима и освајањем стоји оиде,

тако на гласу, да су је прозвали мајком
ратнога бога. И онет су ово само поје-
диие, које су се тако одликовале, а тек

од последњег доба иочиње нх данас, а

то је 2000 годииа после онога славнога

грчкога доба опет повише да долази

у велпке школе п да се одаје на пајвише
иауке, па са одликом полажу н докторате.
Највише их се одаје на педагошку н ме-

дпчку струку, иа ове две за живот пај-
важније струке.

Васиитање и учење деце, то је један
од најглавнијих радова женских био и да-

нас је иајглавнији н искључиво женски

рад у иородицама. Матере су, које рађају
и љаснптају и то им је најузвишенији рад.
Али даиас има и у овоме сила више ве-

штиие п скупљена знања, него што је бпло

ире, па баш са овим живе данас стотине

хиљада п мушких, а особито женскиња као

васгштатељице п учитељице јавне и прн-

ватне, почев од најнижих места, иочињући
од оне пајмање деце па до универзитет-
скпх катедара. У Епглеској бпло је прошле
године 124.000 јавио иостављених учите-
љица. Тако има и у Француској, Немач-

кој, Талијанској, п све више пх и више

службу ову преузимљу, на п у словенскнм

крајевима нзлази данас све више женскпња

учитељица; у Варшавп је бпло прошле

године на 200.000 становника 1325 учи-
тељпца и пспитаппх васпптатељпца дечи-

јих. У Америци нх је још млого впше,

тамо ] с већина школа, особито осиовпих, у
женеки.ч рукама.

7 / 10 учитс.љскпх места

(штација), женске заузимају и све више

их долази у учитељске школе иа учи и

одликује се. Истина, има и међу овима,

које у ове школе долазе само iio иужди,
а не нз љубави к учитељству, као што је
већина мушких, па је оида са такима и

по друштво горе и у њему лоши успех п

лоши напредак. Алп су таке женскиње

ретке, јер су частољубивиј е и вредније, с

веКим стрпљењем и издрж.љивости уче п

стоје ближе иравој недагошкој струци, јер
их се више и тиче. Наука о васнитању
деце, наука о чувању здравља, о неговању
болесника, о кућарству, на и сама мо-

рална II религиозна струка, као и чистоћа

матерњег језика, све су то лене науке и

у нашим свршеним приправницама бољи

капитал за породице и општине, иего да

свака има млого хиљада новаца. Са о nmi

знањима може се мерити свака са спахи-

ницама, а биће као жена задовољнија с

мањим и начиниће сваку кућу, у коју год

дође, напреднијом, него млога друга, која
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млого иоваца носп. При учен>у и васин-

тању мале деце треба одвише стриљења,
пажн.с, њежностп, оданостп, љубави, а

овога има највише у женскиња; ни близу
нису мушки за ово као женскиње. И што

су деца мања, то су ове све згодније за

учитељице као и за васнитателице и чу-

варице, и никада неће бити за ово мушки
онако згодни као женске. Али и на вишим

и највишим школама има женскиња, које
раде као проФесори. Данас има у Америци
млого школа и учевних завода, којима жен-

ске самостално уирављају. У малој држа-
вици Јови било је нрошле године 37. упра-
витељица жен. завода и 13 учитељица ви-

ших жен. школа. Тако их има и у Европи:
Енглеској, Француској, Немачкој и др. У

Немачкој су даиас славне уиравитељице:
Бихнер, Вебер, Бинтер, ВистенФелд, Голд-
шмит, Гутбир, Калм, Ламерс, Левалд, Ле-

пер, Лен, Лете, Мепцер, Моргенштерн,
Хенчке, Хирш, IПмнт и др. Још више их

има у Данској и Шведској. У Данској
било је, ио нопису од 1855. год., а то је
пре 30 година, учитеља и свештеника муш-
ких 18.532, а женских 23.1G8, а данае их

има још више и све више их се снрема
за учитењски рад. И у иаше ернске учп-
тел.ске школе долази их све више, кадкад

их има половина, и да је среће п свести,

па да се у ниже разреде свуда ностав.љају
учитељице, било би их сила више п по на-

род много ианредиије. Још боље. су за

чуварице мале и веће, особито женске дсце,
и за приватие учитељице и васнитатељице

у имућнијим породицама. Ади и за учи-
тељице одраслијој деци не само жепској,
него и мушкој, ове су боље за учење стра-
них језика, јер више и слободније говоре,
на се тако пре деца ослободе; исто тако

су за музику и певање и за краснопис и

цртање. Па није само уз децу, него има

их данас, које живе уз богате старе и

самохраие госпође, прављећи овима друш-
тво, читајући пм листове и књиге, илп ка-

:!УЈући lIM читано, па живе боље, него многе

учитељице и унравите.љпцс завода: а које
су лешиега, Финијега васпитања, оне живе

уз ове богате госнође, као, да су саме

господари, и обично наследе бо.ље, него

многи рођени; али вал.а саме да потраже
сеои место, а не да чекају скрштених

руку. Данас млоге отварају приватне

заводе, п као управите.љице завода васии-

тавајући и учећн одрасдпју женску децу
из богатих кућа, обогате се боље, него

мушкп са оваким заводима. Има испитаних

учитељица, које примају жеиску децу к

себи на стан, па их приватно снремају за

више школе и млогп се хвале с њима. По

Немачкој данас удове учитељке, попадије,
докторке, траже одраслнју жеиску децу к

себи у кућу, па их науче кројити и шити

хаљине и рубље, говорити стране језике,
свирати у гласовир и певатн, пауче дије-
тетици и поглавито ирактичноме кућарству.
А да би се боље дознало за ове учите-
љице и васпитатељице, имају они иисар-

нице, на' објављују свима, који требају
оваких учитељица. По Немачкој подижу
данас учитељице своје куће у чувеним
бањама (купатилима), да би оне, кад су
болесне, имале бесплатан стан и храну,
јер је то ио илиџама врло скупо.

Али је од свију васнитачких радова
женских, држање дечијих вртова (забави-
шта) по општиие и породице. најблаготвор-
нији рад. Што је за младице воћке, оплс-

мењивање, то је за децу овај врт. Ту се

вештачки развије дете, да буде образац
оиога, што ио својој нарави и дару може

да буде. Буде образаца и без врта, али

само случајно, а никада онаких, као из

врга; као што буде п од дивјака младица

само но нека илеменита, алн од хиљаде

једиа. Овде се систематски развијају сви

дарови, а онамо напољу тек случајпо се

ио који иробуди, на неки случајно и раз-
вије, али ни у-иолак као у врту. Дечији
вртови, то су она света места, где се лепше

пробуде и развију умне и телесне снаге

него игде. Ту се положи основ умном и

телесном цвету, иа тим и напредном жи-

воту. И само док се саобразно овој шко-

лици и осиовне и све више игколе преу-
етроје, па док се и домаћи и друштвенн
живот прегшачи тако, да не кварп оно, гато

школа уради, него да то иотпомогне; и док

стану ове школице свуда радити, што ће
онда бнти кад сви родите.љи увпде погребу
и корист овцх гаколица, па буде свако ме-

сто ii сватш криј од места, села и селпшта

као и вароши имало ову школицу, па да

не остане ни једно дете, пи оно од најси-
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ромашнмјих роднтсља без њс, тек опда L е

се впдетп од какве ће неизмерие користи
бити ова школица по цео Јвудски род. Шко-

лпце ће ове бити главиа нреобразгшца це-

лога парода. ЈБуди ће отуда изилазити раз-

вијенпји душом п телом више, иего што се

и замислити даје. Ко је рад, да види ово

у нанред, нека уђе у сомборску школицу,

коју је прошле године иодигла ова славна

општина све иодстицањем и истрајним за-

узимањем оне иаше славне педагошке ста-

рине г. 11. Т). Вукићевпћа, гато је Сом-

бору овим и млогим другим просветпим

радом тако дично име стекао. Ту имамо

нрву и праву ову школицу за нашу малу

децу, ту ва.ња видети учителшцу гђицу
Олгу Павловићеву и ону децу, иа да сва-

коме.ударе сузе од радости; онде је прави
живот дечији, онде је дечији ленши рај,
оно је деци друга боља мајка, јер развија

у њима оне богодане даре вештачки, што

пи оие рођене мајке без оне школице ни-

када не би могле извести. Мајке дају деци

тело, а
#:
ове учитељице развијају душу и

ум. За то данас сви свесни људи отварају
ове школице, јер су ове од свију најјев-

тиније и за општиие, да их држе, и ;за

учитељице, да их ономе, што треба, науче.
Снака врелија девојка може за кратко

време савладати све опо, што се ииТте за

ову учитељицу, еамо вил.а да се заузму
за ове школе и да их нодижу родитељи и

женеке задруге. Дапас би пам најнужнија
била школа за образовање ових малоде-

чијих учитељица. Надамо се, да ће прве
оваке шко.то у нас иодићи Загреб, Сара-

јево ил Београд, а могао би и наш На-

родни Црквени Сабор ваљда шт-о учинити
за оваку школу.

Има данае хиљада оваких вртарица и

чуварица мале деце, које као приватне,

кућевне учитељице раде, и доводе се у
наше куће из далека света, које не знају
ни нашега језика, те наша мала деца мо-

рају најпре немачки да науче; али никада

иеће ова деца, што се самце уче, бити

оно, што деца, која ее у дечпјем друштву

уче и развијају.
Толнко имасмо за еад навести о педа-

гошкој за напредак народа, најглавнијој

струци школској.

КАКО СЕ ОДРЖЕ ДЕЦА ДО КРАЈА ПРВЕ ГОДИНЕ.

ijfljCßii лекари препоручују данас ма-

тери, макар била слаба и нреслаба,
да опа ирво 10 даиа сама своје дете

А доји, па ако носле може и даље, тим

> боље и за њу и за дете.

То сила иомогне детету да остане живо,

макар само један или два месеца сисало; а

што дуже, то боље. Ако би мајчино млеко

било слабо, онда се мора додавати другог.
Само кад мати нема млека, ил је болна пре-
болна, онда се дете мора хранити дру-
гим млеком, па ако се нађе здрава доја,
тим боље, ако не, онда је кравл>е млеко

најбоље.
Без млека нема живота детету, никоја

друга храна не накнади тог, и у залуд вам

је сва друга мука, јер без млека само пат-

иика дижете, да вас и себе намучп.
Кравље је млеко боље иекувано и не-

опрано, па с окуваним разблажено, и то

првога месеца са још толико воде, а ноеле

до 5. месеца са трећином, а од 5. без до-

давања воде.

Дете ваља уредио дојити и нојити. Нај-
пре свака два сата, а после свака три сата.

Ако га појиш из стаклета на сисак, мо-

рају стакло и сисак бити сасвим чисти,

другчије је зло. На чистоћу ових има мати

најстрожије да иази, да би одржала дете

у животу.
За то ваља то стакло да стоји непре-

стано у чистој води, па кад треба, онда ее

извади, оцеди, и колико треба у њега млека

налије па дете напоји, а што остане, оно

се одмах истресе, па стакло и сисак добро
опере, иа опет у чисту хладну воду оставп.

Ко на то строго не пази, неће одранити
дете, јер ће му час по имати пролив, док

га овај не умори. После 9 месеци сме се

детету давати по мало и друге хране, н

то само но мало ситиа гриза, житне каше

ил чорбе од каше.
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Што сс тичс чорбе од меса, у томе се

лекари мншл.сп.см рааилаае, па једни још
п данае нреноручују ту чорбу, а другп је

одсудно лабрап.ују, п ових је с дана у дан

све више, п све више ,је мајки н родитеља,
који се осведочавају, да је месна чорба
што јача, то већма шкодљива деци, и да

од ње добијају различите осие, а које се

хране млеком, макар то било и до 10. го-

днне, још нн једно пнје удавила ии беиа

iiii гушомора.
Децу ваља до краја нрве годнне свакн

дан окупати, ал вода не сме бити топлија
од 28° R. (стенени реомирових), толико је
II дете Toiijio, н то само за нрвих 14 дана,

а ибсде се силази на мање тонлу воду, па

26°, 24«, 22°, иа спкп на 20° R. па ниже не.

Зарад овога нужно ,је имати термоме-
тар (топломер), има пх данас за 50 новч.

Тај је нреко иотребан у свакој кући како

за мерење топлоте купаће воде, тако п за

мерење топлоте ваздуха у собп, у којој
дете лежп, особито зимн због грејања собе,
да ни соба не буде топлија од 16° R.

При купању детета имају се врло чу-
вати очп детиње, да она пр.вава вода не

уђе у очи, а још мање сапуњавина,
Котнуља 11 пелене на детету ваља увек

да су чпсте п суве.
Везивање п. утезање детињих руку и

ногу, крајња је глупост, само будале то

чине и донуштају.
Постеља детиња ваља да је мекана, а

не од перја, и иокривач ваља да је тоиао,

али лак.

Постеља ваља тако да стоји, да дете

внди прозоре, али да му не упире сунце

у очи.

Соба треба да је чиста, са сунчане
стране, а нрозори увек отворени, докле

год не окуие мразеви; и оиет треба, да

је дете што више па нољу на сдободпом
чистом ваздуху, јер ово му j'e носле чи-

сте хране највећа иотреба.
Тако држећи децу доживе ова другу го-

дину и даље и буду здрави људи, а другче
нх млоштво иомре још пре краја прве го-

дине н то највише оне од слабих родитеља.

ШТА ЈЕ ДАНАШЊА КУЈНА.

Један од учених Немаца вели за да-

нашЊу кујну, да је она од свију даиаш-

њих мора и куга највећа, и најјачи затирач
образованога света. Она је данас иајјача
сметња здравог развитка телесног и умног
у образованих људи. Она ноквари .људску
храну, ову иајглавнију нотребу за развијће
телесно и умно. Она одузима јелима снагу
и укус, те на место да нас снаже, слабе

нас, навлаче болести н прекрате живот.

Још вели дал.е: да је онај чин, кад су
људи узели ватру у номоћ, да њом готове

јела и храну, био иајнесрећнија заблуда;
јер отуда су поникла небројна зла и бо-

лести, од којих данас сав образовани свет

страда. Оамо помоћу кујие и њезиних чини,
особито ватре, могли су људи тако иасти,
да нротив свију депших осећаја својих,
своју пајмилију животињу кољу, па лешину
њезпну за јело узимају; а то јело навело

их је после па силовито и опојно ппће и

иа оие друге љуте зачине, да л.утпнама

загуше пе само опај немили укус, попу
природну одвратност од јела меса, него да

њима забуне и сва лепша осећања своја.
Па макар да има внше хиЉада година од

како та кујна мори род л.удскн. опет се

та јела и пића, непрестано мложе п праве
се све више зачина, те с дана у дан све

већма уиронашћују баш образовани свет.

За то.ко себи п својима добра же.ли,
нека се уздржава што више може од да-

нашње кујне, па макар да није можио о-

ставити је са свим, алп иека то има свака

домаћица на уму и колико год може, нека

своје чува и одучава, а највећма нека чува
и одучава децу, јер ова долазећи па евет

све слабнја од све већма покварене крвп

родитеља, све већма ће патити п пропа-
дати од те даиагање пссрећне кујне.
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ЗИМЊЕ ВЕЧЕРИ НА СЕЛУ.

Допис из Бачке.
И зима има своје дражм и милине.

Да није друштва, да ннје пријатеља п

ирнјатељица, била би зима несносна, јер ко

I\е да преседн без икакве забаве оме мло-

ге суморне дане, како би се прекратиле,
без друштва оне дуге ноћи, иа јоит у ее-

лу, где нема ни нитаоничких забава, нп

иозоришта, не само свог, него ни туђег,
где нема иредавања, нема беседа, села ни

других задружних забава. Ми иа селу на-

кнадимо све то својим добрим нрнјате.вп-
дама. Пре смо се скунљале свакн други,
•rpeliii дан код једне ил друге пријате.кнце,
иа уз шав, вез нл плетиво ћеретале ил

ћаскале, шта нам је на намет дошло, иа

тако нроводилс даие и доиекЛе п но.ћи ;

ио који иут су нам се н мужевп искупи-
ли, па норед чаше впна нл шол.е чаја ил

црне каФе нретресалн српску п светску

гшлитнку, а ми слушале иа блажиле, кад

бп којп п сувише претерао у својој ва-

три. У таком расиоложењу проводнсмо
леио н краепо, да иам је чисто жао било,
кад настане пролсће, па морамо да се од-

вајамо п да по својпм пословпма, која на

салаш, која у баштп, а која доцнпје п у
купатило, одемо, те се но 4 5 недеља

ие видимо и пе састајемо. Овако је било,
а сад ћемо боље удесптп.

•Тане о ускрсу одем ја својим родн-
те.вима у К. у госте, па чујем, - како су
сс тамо иреко зпме неке куће сложиле,
те се но двапут недељно састају па је-
дном п другом месту, на ту свирају, пе-

вају и декламују. Мени се то јако доиало,
п ја мојим нријатељицама прииоведим, ка-

ко се лено проводи зими у К. па нозовем

нх, да п ми таково што удеснмо за ову
зиму. А што не, та и међу нама нма нас,

које свирамо, које смо приличне певачице

п декламаторке. И мн тако озбиља скло-

ппсмо ово дана женски клуб од иас G

жепекиња. па ћемо се сваке неде.ке по

реду скупљати код једне ил друге ирпја-
тељице на после подне од 3—6 сати, а

попећемо тамо п свој шав, вез, плетиво

ил други који ситап посао. Скунљаћемо
се ио трииут недељио, а удесили смо тако,
да се сваки пут домаћица спремн из оног,

што најбоље зиа, нли, што је читала, па

да иас тим забави. Мли да одсвира, који
леи комад, или да одпева коју дивну не-

сму, или, да нам чита ил ирича,, каку узор

приповетку ил какав иоучан чланак, што

бп нас занимао, ил да декламује, на, ако

је вешта, као што нас и има, данрикаже
по ксји одломак из нашег иозоришног ре-

пертоара. Прошле педеље смо одночеле

ееЗону код мене. Моја је ћерка свирала,
а прпјате.впца М. певала и декламовала

„Јадну Мајку" од Змај Јоваиа Јовановића

тако дивио, да су пас мрави пролазили,
кад смо слушале.

Зар није то краспије, зар иије племени-

тије п боље, иего пЈто су одпочелс већ п па

селу ево у мом комшилуку младе п красне

жене, да проводе своје младе годпие у

картању, у том иразном п штетном, за

једиу образовану и кућевиу младу жеиу не-

достојном послу. Мп сад прибављамо лепе

књиге н листове, и спремамо се свака како

ћс која бо.ве п пријатније забавнти своје
ирнјатељице, кад на њу дође ред. Не треба
да мислп ко, да ћемо мп ту трошптп на

ужнне п сјајие дочеке, боже сачувај, мп

смо се већ удесиле, да изнесемо, шта која
нма, белу кафу, укуваног воћа и.т друго

што, пнкад више од једпе Феле, тек да се

нрпватимо мало.

Шта ме је изнеттади.то. Била сам о Ми-

трову дпу у Новомс Саду п састанем се

с прпјатељицом Даницом, на мп нриповеди,
како јс она са својим прнјатељицама уде-

сила, да се скунљају у неке дане код једне
и друге иријатељице и да у-сличннм за-

бавама проводе зиму у дане, кад пе

буде тамо других јавних забава. То ми

се тако допало, да сам наумила била од-

мах, да у овом штованом листу изнесем п

другим нашим иријатељицама на углед ове

мисли, на можда ће п по другпм местима

11 друге пријатељнце нокушати, да спреме
себи оваке поучне и племените забаве н

да у нријатном и леном проводу ирекрате
ове дуге зимње вечери за цело иријатније
п боље н корпсније, него у картању п

беспосленом ћеретању, па што често бива,
и оговарању других.
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Овако чине и друге образошшпје жене.

Ја сам чнтала у једном иемачком женском

лнсту, да се тамо скун.нају жене н на јав-
ним местима, на држе ноучна предавања,

концерте и др., на које долазе и научени
људи и са задовољством прате тај рад, а

пгго не би и ми по својој снази заво-

диле таке забаве, наравно прво у своме

ужем породичном кругу, иа временом ће
се ваљда наћи и међу нашим сестрама

која, да ее усуди, да изађе п у шире
јавно поље -својнм умотвором.

Ја сам ето казала, што сам знала и

умела и молим славно уредништво, да ми

iiе замери, ако што није испало по логич-

ном II граматичном правилу. Koji’ko ’мам,
тол ко дам. 1 ) Милка.Милка.

0 Молимо врло леио, да нам се чешћа овако лепим и

ноучдим дописима јавите, а нама Ке, на и нашим чнтао-

цима зацело, мило бити, да чују из женских уста .овако

зреле и лепе мисли. Мр е Д-

БУКВИЦЕ О ЖЕНСКОМ ОДЕЛУ И НАКИТИМА.

— Душевне милине и врлнне, то су
ирави украси, који далеко иадмашују све

спољие наките; само тим равликује се вас-

питаиа од иеваспнтане, а сиољним иакитом

nи иајмање.
— Жена и девојка, којој су хаљине и

накити ствар главна, показује, да сама со-

бом ништа ие вреди.
— Жеиа, која се у којој одећи мужу

своме допада, та је довољно и сувише и

лепа и накићена,
— Има жена, на којима више вреде

халлше, нег оне саме.

— Има малоумних, које се дотде мучс
хаљинама и накитом, док ма коју будала-
штину на еебе не метпу, да свак’ види,
шта су и какве су.

— Кад би све жеие оно дале на укра-
шавање срца и ума, што баце на хаљине

и наките, биле би сила вредније и сила

срећније.
Која.се брине како lve се иакитити,

Т0Ј Је и у глави, како ће се допасти.

— Која се млого огледа, слабо кућу
иадгледа.

JLena је душа и у нростом оделу
исто онако лена и леиша, него и у богатом.

—- Лена је млада и без накита лена;
а ције она најлепша, која је највећма на-
кићена.

— Jlenoj и младој не треба накита, а

ружпој и старој узалуд је.

Млого накита, знак је пијана ума
и свести.

Иа Девојци иема лепше хаљине од

смерности, и што је дуже ноеи, еве леиша

излази.

Не на 4iши хаљина ни једну лсиом,

него само ода, каква је која: каква хаљина,
оиака и жена, смерна хал.па, смерна и

жена, шарена хаљина, шареиа и жепа.

Необичио одело увек је знак нечег

необичног у глави.

Одело и накит не усрећи иикога, ни

ону, која их носи, а њезине још мање.

Но (необичном) оделу зна се и шта

која на уму има.

Пристојно одело на девојци и које
одговара стању и имању родитеља њезиних,
знак је паметиих родитеља на и девојке.

Ретко накит леиоту уздигне, него

је свали тако, да ie млога леиша ненаки-

ћена, него иакићена.

Свака, која се кити. ноказује, да не

зна, чим би се боље забавити могла.

Чисто и пристојио одело донссе нам

више поштовања, него накит.

Чпсто II смерно одело чини част и

детету и родителшма.

Шареие хаљине волу само деца и

будале.
Шго је па ком више снољног на-

кита, то је мање унутарње вредности.
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ЈЕДАН РУЧАК У АРАПСКОЈ КУЋИ У ДАМАСКУ.

fjraMO у светој земљи Палестинн па

§>( више варошп Кане, где је Исус у
$ сватови претворио воду у виио,

где су извори реке Јордана, у коју се

наш Спаситељ крстио, имадеједна велика,

прекрасиа варош, која се зове Дамаск.
Та се варош са своје дивне околтше, са

свога прекрас#ог ноложаја од свију источ-

њака високо уздиже, песници је славе, а

и сам Мухамед, кад је једпом са својим
вернима на ону страиу путовао и угледао
дивоту и красоту положаја и околиие оне,

вели се, да је рекао: „ја хоћу само у не-

бесном рају да живим, а нећу и у зем-

ном,“ па се окренуо и отишао одатле, да

га само не мами и даље леиота варопш.
И данас је велика и богата та варош, броји
преко 120.000 становника. Ово је уједно
колевка апостола Павла, па и данас се

тамо иоказује место, где је Павле, обузет
небеском светлошћу, обрнуо вером и од

гонитеља постао најревноснији нобориик
хришћанства.

У овој вароши било је од вајкада А-

рапа мухамеданске вере, на и даиас их

тамо има у великој гомили. Код једног
таког Арапина био је позват на ручакје-
дан путник Француз, па због запим.љиво-

сти своје вредно је, да се чује, како тај
човек нрича о њиховим обичајима при до-

чеку и ручку. oii вели ово:
„Још уз пут ириметио сам моме иуте-

вођи Ибрахиму, да би волео да видим,
како изгледају араиске куће из нутра и

да упознам њихов породични живот и до-
маће обичаје, те ми он обрече, да ће ме

по иовратку иашем у Дамаск одвести своме

брату на ручак. Једва сам чекао, да до-

живим и то. Кад смо се вратили у Да-
маск, ја оиоменем Ибрахима на задапу
реч, и кад други дан, а он дође по мене

да ме води брату своме на ручак.-
Кућа братовљева лежала је у пајуда-

љенијем крају вароши ове и кад сам ула
зио кроз вратаоца унутра, морао сам се

скоро придвостручити, док сам се прову-
као кроз њих, тако су ниска била. Чпм
сам се иснравио, а ја се нашао у једном
четвртастом предсобљу, иа уз зид свуд
камонита седишта. Ту дочекују мухаме-

данци госте своје, а ретко, да кога по-

стигне та срећа, да и даље присие. Кроз
средњи зид воде опет мала врата у дво-

риште (авлију), које је постављено белим

мрамором и на средп тога палази се осмо-

кути базеи (бунарчић) нз кога скаче у вис

вода. У наоколо тога иодиже се зграда
иа кат, и од врата, куда смо ушли, воде

стененице у иоједина одељеља. Соба, где

су мене увели, није виша од 8 стоиа, на

среди је низак сто, око којег су иоређани
јастучићи за седење. Уз дуварове су но-

намештани дивани, а под (патос) је застрт
ћилимом. У соби дочекао ме је седећи иа

дивану с босим нрекрштеним ногама, пу-
шећи, Ибрахимов стари отац и млађи брат,
момче тако од својих 18 година. Старац
ме но обичају иоздрави седећп и ионуди

ме, да седнем крај њега. Тек што сам сео,

а донесу и мени чибук и нонуде ме с цр-

ном кат>ом.

За неколико минута после нашег до-

ласка уђе Ибрахим у собу са три младе

и богато обучене женске, оне ми се смер-
но приближе и пољубе ме у руку. Лице
им је вшпе жуто, обрве и коса црна и

може се казати, да су више лене, а једна
баш милокрвна. На Прсима су имале но

један мали плав цвет и две су биле тето-

вирате (бојом ишаране) на челу између
обрва, а трећа на брадн. Све су три ишле

босе. Нокти на прстима и ногама обоја-
дисани угасито црвеном бојом, а на члан-

цима од ногу имале су гривне од сјајног
метала. На глави су носиле Фесбве (капе)
од црвеног сомота, са велпкнм златипм

гомбама (китицама) и оперважени около

златним гајтаном. Коса је била исплетена

златним новчићима. Горња аљина пскпћена

као и Фес златним гајтаиима од црвеног
сомота допирала је тако до колена ; а до

чланака су доиирале свилеие наногвице.

Око врата свилене мараме, којс се краје-
вима спушташе до нојаса.

За мало но доласку ових женскиња,
постави се опај ниски сто на сред собе
са једиим туцетом судова. Ту је у њима

било неке чорбе, живинска меса, неко је-
ло од ниринџа помешапо са ситпо истуче-
ним месом, неке кнедле (голубићи) иечене
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у зејтину м ностављене на чокотовом лп-

сту. — Бпло је грожђа п друга воћа и

т. д. Све је било на једанпут пзнешено.

Внљушака и ножева није бнло, него се

сваки служио својнм нрстима, н није се

узпмало једио по једно јело, него се ва-

дпло ш) више на једаннут, шта је ко хтео

мећао је у свој тањир преда се. На

сред стола био је један једити стаклени

бокал с водом нв ког су се сви папијали.
Само је једна од овмх женскиња седила с

нама за столом, а друге су две служиле
Цор.ед те женске старешине носадили су
п мене. Кад сам видео, како они рукама
узимају мз бних пупих чинија, усудим се

н ја, па станем вадитн, шта ми се свидило

и мећати преда се у тањпр, иа почнем

јести. Кад на једамиут, ја баш да пружим
руку у мој тањпр, да узмем јело, а моја
комшинпца узима нз мога тањира баш оно,

што сам ја хтео узетп, па једе она. Мене
је га слобода пзненадпла, што је мој
Ибрахим ирнмегио, на ми каже, да је то

пријател.ска наклоност која мп пружа сло-

боду, да се и ја послужим тим правом, те

опда п ја пружим руку и извадмм из та-

њпра моје комшинице један део меса.

Нпје ме ово прво чудо ни прршло, а

ја видмм, где моја црнпураста комшпипца

пз оиог нсецкаиог меса у рукама евојим
справл.а једаи поириличан вал.ушак. Ја
нисам знао, шта она тпм смера, ал ме је
занпмало, шта ради, иа сам све у н.ене

руке гледаб. 'Кад је била готова, она за-

грпзе једно нарче од оног ваљушка, а оно

друго у руци пружи мепн к устма, а ја
трже главу даље. Ибрахим се насмеја, па

ће мн рећи: „узмите само, то је за вас

велпка почаст. Наше жене не знају ту-
ђега обичаја, на оне чнне тако н ирема

странцпма, као нс пама“. Тако ја онда

иристанем и примим нонуду. Међутим иође
п један Црнац око стола са једннм бакар-
ним судом нуним воде, у којп су гостп

умакали п прали своје npcfe.
Тако смо нуна два сата скрштенпх

иогу седели за ручком, док ми се није до-

садило, јер колена ми се згрчила и једва
сам чекао да устаием. Тако на моју молбу
иоуетају евм и посадпмо се на дивап. ту
нам одмах нруже ка<l>у и чпбук. Ал сад

тек настуџи дрека и ларма, што мога века

нисам чуо. Женскиње оне, хтедоше, што

боље да угосте свога странца п да му

одаду што већу ношту и да улију у менн

што ленше мњење о гоетоприметву Арап-
киња, доиесоше своје тарабуке (ипштру-
мент за евпрку) н стадоше иа њ штапп-

ћпма тако ударати н уз то тако днсхар-

монично певатп, да би човек иобегао, да

само не слуша. Сваки су слик евршиле
пеким заједнпчкпм јаким ускликом, па онда

оиет стану луиатп у своју једноставиу
свирулу. Да ее из стида и скромностп нп-

сам уздржавао, ја би их, верујте, замолпо

био, да се меие радп не труде толпко.

Такб сам ја прошао на турском ручку

у Дамаску и впше ме неће вућп срце, да

виднм и други пут.
110 немачком В —а.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА.
I.

Добротворна задруга Српкиња Новосаткиња.

ЗАПИСНИК.
Jb. се,џтце одбора добротворне заДругв Сракиња

Повоеагкања држане у Новоме Саду
10. (2'Ј. октобра) 1886.

године.

11редседава: Јулка Радовановићка начелница.

Бележи : Аркадије Варађанин перовођа.
Нрисутни су: подначелница: СоФија Чакра,

олагајкиња: Софија Јевтићка,*-одборнице: Хри-
етина пл. Новићка, Анка Иавловићка, МилиЦа
Јојкићка, Марија Завишићка, Катинка Христићка,

Ирма Адамовикка, Љубица Димовићка и пре-

гледачица: Ана Петрика.
бр. 84. Чпта се'запиеник 1 '2. одборске сед-

иице од 2. октобра (21. септембра) о. г. —Одо-

ставерава се.

бр. 85. Председница извешћује, да се синоћ

унокојила задругарка и бивша одборница за-

дружна тђа СоФија Славнићка ро4>. Грчки, рев-

носна члаиица и одборннца. С тугом на знан.е

и одређују се с начелницом још три одборкиље
да изјаве породици покојничиној тугу ове за-

друге за покојницом.
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II.

Суботичка добротворна задруга Српкиња.

III.

Добротворна Госпојинска Задруга у Митровици.

бр. 86. Председиица иозива одбор7 да се из-

јасни, кад жели и у каквом оОлику ириредити

једну забаву у корист ове задруге, односно љене

благајне. Решава ее7 да се приреди игранка
с вечером и то

7
ако је могуће 1. (13.) 7

ако не
7

онда 4. (16.) новембра о. г. у дворани срп. иа-

род. позоришта. Јела и нића даваће задруга но

обичној гостионичарској умереној цени. За то

се имају зготовити и иснисати срнски јеловнпци,
који ће се публици ставити на углед за избор
јела и пића. За набавку свега тога побрииуће
се начелница7 нодначелиица и одборкиња Ка-

тинка Христмћка. За музику се имају нобринути
одборнице: .Кубица Димовићка и Ирма Ада.мо-
вићка

7
за јаван позив перовоЈуц и штампаће за

Србе ерпске7 које lie саме одборнице ноеити и

позивати по сри. кућама7 а у несрнским кућама
слаће се поштом мађарско-немачке позивнице.

Улазнице ће бити само за особе и вредиће по

1 ®op. а. вр. Ученици са гимназија7 трговачке

академије и вишс девојач. школе имаће улаз-

нице у пола цене.

држала је 21. октобра т. г. одборску седницу7

у којој је председница гђа Милица Димитри-
јевићка снажним речима представила члановима

ону невољу, која је задесила понајвише Србе у
Т. Бечеју усљед иожара, и довела многе наше

породице до безкуЈаништва и просјачкбг штаиа
7

позивајући уједно чланове на изјашњен.е7
шта

да се чини у корист тих страдалника? На које
одређено би према ограниченим средствима за-

друге из благајне нрилог од 10 Ф.ор.7
осим тога

купљење добровол.них прилога 7 у коју сврху је
именован пододбор од M.iaipi.\ чланова задруге
под управом и начелннштвом врле родол.упки-
ње и ревносног члана задруго/гђе Е. Мулалове,
која ће у цели скупл,ања прилога скуиљачицама

нужна упутства и листе издати. Као што смо

извештени дотичне госпоЈдгце као изабране чла-

нице задруће драговол.но примише се тога пле-

менитог труда и ирема местним околностима

скупише приличну своту на погорелце у Т. Бе-

чеЈУ; Ј еР ка Срп. Црњу особена листа цир-

кулира, која ће се свота кроз који дан на ирсд-

еедника иравосл. српске црквене општине нри-
послати

7
а имена скупљачица и приложника у

јавним листовима саопштити.

Даље.је председиица јавила, да се у месту
настанила једна госпођа 7 која ј.с врло вешта пш-

вењу женских хал.пна, о чему има наЈленших

сведочанства, па је рада7 да даје утој вештини

поуке. Она се обвезује већ са свим одрасле жен-

скиље женском шву и крој ењу нотпуно научити

за два месеца уз хонорар од 10 ®op. тако. да

ће иста женскиња кадра бити на своју руку ту

радњу радити7 држи, да би добро било иса

свим задружној цели одговарало, кад би једну
или више сиромашних девојака тој вештини за-

друга о свом трошку изучити дала. Да би мо-

гла с готовим иредлогом изићи
7

и да би се осве-

дочила7
хоће ли мисао њена имати одзива меl)у

.овдаппким сиромашним женскињама
7 пустила је

то на глас
7

и дојакр јој се иријавише четир си-

роте девојке, које би раде биле изучити се жен-

ском шву7
и ради помоЈш молс задругу. Одбор

нрихваћајући овако племениту мисао председ-

нице одређује номоћ од 10 Фор. двема девој-
кама и то Јелени Гојковићевој и Катици Баји-

ließoj. Решено је још 7 да се месечна iiomoJi

од 2 Фор п за Идућу 1886/7. шк. годину Мрини

Пешићевој ученици 111. разреда грађ. школе ре-

довно издаје с тим, да је дужна семестралне све-

доџбе председници свагда показатн. Једној

отменој госпоЈрц која се ноболела и усљед тога

иалази се у врло бедном стању одређена је ме-

сечна потпора од 2 ®op. 7 која ће се издавати

до 1. анрила 1887. Осталн обављени предмети

у овој седници од мање су важности.

Иеровођа .ове госнојинске задруге г. Влада

MapKOßiili учпте.в, није могао због својих Фами-

лијарних ненрилика7
што су га по несрећи ове

годиие пратилс7
да досис

7
да о овој задрузн до-

несе опширнији извенггај• али толико је јавио,
да ова задруга бројп 50 чланица7

а часнице су
овс: гђа СоФнја ИвановиЈга председница, гђа На-

талија Mecapoßnlia подпредседница. Ванредне час-

нице; које су у бсиовицу положиле 50 Фор.; и

онет дају и даљс редовпе нрилоге и нмају у

свима одборскнм седницама ириступа и решава-

јућег г.гаса7 јесу: гђе Јелена илем. Бајића и

Кристина Терхај. Старате.вке задружне: гђе:
Персида Мишковића и УЈилица Адамовића; од-

борнице: гђе: Драгиња Вујашковића, Милева Ву-
чанова

7 Катарииа пл. Георгнјевића, Санда Јова-

новпliа
7 К.мнлпја ЈовановпЈга, Јелена Гл. јМијића,

Јелена Јов. МијиЈш, Инна 11. МатиЈаа, Мплева

Иоваковића п Драгпња Х^адованбвића.
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ДOБРOВOЉНИ ПРИЛОЗИ

на погорелце Србе у Турском Бечеју и Српској Црњи.

Скуипле госиођице Олга ЗориИева, Зорка Га-

ваиска, Милка ТрубиЛева, Дуага Димитрџјеви-
Лева и -Јулка МилосављевиЛева у Суботици.

Но 10 Фор.: Добротворна аадруга Срнкиља.
По 5 Фор.: Катарина, плем. Паиићка, Терезија

плем. МилиновиКка.

По 3 Фор.: Јелена НеДел.копиКка, Љубобратић,
По 2 ®op. : Анастасија Батићка, Самко Ма-

нојловић, Драгиња Арацка, Миладин Недељковић,

Емилија Мугалова, Глиша Остоић. Милован 0'

стоић, Радован Кр. Јовић, Олга Кнежевићка ма-

јорица.
lio 1 Фор.: Марија Манојловићка, Маријете

Мапојловићка, Емилија Раднићка, Катарина Ђор-

ђевићка, Марија Коларићка, Милица Димитрије-
вићка, Борбала Majopoiii, Душан Стојковнћ, Ка-

тинка Мачковићка, Емилије Мучалов, Јован Јо-

вановић парох, Милка Беквалац, Божидар Вуић,
Душан Мучалев, др. Плата Добројевић, Оав.сте

Манојловићка, Стеван Боснић ц. кр. капетан,

Јелена Анастасијевић, Анка Коњовићка, Стеван

Бранковић,
По 50 новч.: СоФија Станковићка, Кристина

Такачка, Емилија Поиовићка, Марија Зарићка,
Јустина Арацка, Јујза Станковићка, Јелена Ге-

оргијевићка, ДаФина Лончарска, Кристина Дими-
тријевићка, Јован Тешић, А. А. А., Јука Арацки
Душан Младеновић, Јеика Остоићка, Лила Гој-
ковићка, Јелена Кр. Митрићка, Савета Јовић,
Стева Крњајски, Игњат Огњанов, Марија Крњај-
ска, Марија Градић.

По 30 новч.: Милева Васиљева, Н. Н., Ма-

рија Коњовићка.

По 25 новч.: Милош Б. Крњајски.
По 20 новч.: Јоца Лукић, Паја Грчки, Леие-

Дат, Танасија Георгијевић, Пера Георгијевић, Ђу-

ка Јовић, Даница Ђурђевић, Ђура Арацки, Ирина

Гуска, Ђура Врнчић, Милка Стаић, Милица Пен-

џић, Смиљка Ваеиљева, Васа Мишљанов, Исак

Арацки, Лазар Сибинкић, Танасија Пушин, Пс-

тирка Мишљанова.

По 10 новч.: Мита Туранов, Јоца Јоановић,
Стеван Милошев, Лазар Алчин, Милош Алчин.

По 2 динара: Н. Н.

Свега 79 Фор. 75 новч. и 2 динара.

Гдин Јосиф Стојковић, ц. нр. капетан рачу-

новођа у миру из Беча, иослао нам је 2 Фор. за

Т.-Бечејце и 1 Фор. за Срп. Црњане погорелце.

Ученице сри. више девојачке школе у Но-

вом Саду Корнелија Ђорђевића, Персида Жива-

новића, Даница Димитријевића и Софијн Рајин-

Стојковића ириложиле су од изногаеиог оДела за

сестре и браћу ученице и ученике погорелих

Т.-Бечејаца за мушке; 2 шешира, 1 чакшире,

капут, прслук и 3 пара ципела: а за жеиске: 6

пари чарапа, 2 пара камашне, 6 рекли, 3 жен.

каие, 2 сукње, 1 му®, 1 плетена марама, 1 пре-

гача и 1 женски каиут.

Гђа Полексија С. Теодоровића из Београда
приложила је за погореле Т.-Бечејце и Срп.-Цр-
њане 10 динара у банци, да се на једнако подели.

Добротворна Госпојина Задруга у Митро-
вици даровала је на ове погорелце 10 ®op. и

умолила је уредништво овог листа, да од тога

пошље једну половину у Т. Бечеј, а другу по-

ловину у Срп. Црњу.
Уредништво је све горње прилоге већ по-

слало своме опредељењу.

ЛИСТИЋИ.

ИЗ ДРУШТВА.
Висока отликовања. Подначелница добро-

творне задруге Српкиња Новосаткшва rlyi Со-
фија Чакра и нодначелница добротворне за-

друге Брпгчанака гђа Амалија Рудакова и бла-
гајкиња исте задруге гђа Мила НедељковиЛка

обдарене еу путем својих великих жупана од

Његовог Величанства краља Србије Милана I.

прва сребрном, а ове две златном „медаљом Кра-
љице Наталије“ за учињене услуге српским ра-

њеницима у последњем сриско-бугарском рату.

Iђи СоФИЈи Чакри честитале су корпоративно
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одборттицс задружне иод водством своје начел-

нице на овом високом одличију, а гђама Ама-

лији Радаковој и Мил.и Недељковићки нредати

су ордени у свечаном чину и у присуству

млогобројне публике уз срдачну честитку самог

великог жупана Александра Николића. Нека им

служи на дику и понос!

Извегатени смо дал.е из Митровице, да је и

председницаМитровачке Госнојинске Задруге гђа
СоФија Ивановића од Њег. Величанства Краља
Србије Милана I. обдарена и отликована „зла-

тном медаљо.м Краљице Наталнје", а од дру-

титва „Црвеног Крста“ у Београду, друштвеним

крстом за услуге учињене српским рањеницима
из прошлрг српско-бугарског рата. Исто тако

отликована је од овог друштва „Црвеног Крста “

и потпредседница исте задруге гђа Наталија

Месаровића, а и тајник истог друштва г. Влада

Марковић учитељ, друштвеном захвалном ди-

пломом. Слава им!

—■ Друштво св. Саве. Српско књижевно дру-

iiitbo св. Саве већ се конституисало и изабрало
себи зе иредседника г. Свет. Николајевића, за

тајника Милов. Р. Маринковића и у свима кра-

јевима српским наименовало поверенике своје,
којн купе чланове особито утемељаче, са ири-

логом једном за евагда од 100 динара, или за

редовне чланове са годишњом уплатом од 5 ди-

нара. До сад има већ преко 300 чланова утеме-
љача и преко 3000 редовних члаиова. За утеме-
л.аче уписују се и друштва и добију за то ди-

плому друштвену.

Женска обртничка школа отвара се

ове школ. 188 6 / 7 . г. у Вел. Варадииу. И наша

влада, као што се види, почиње вшне пажње

обраћати женском друштвеном животу.

Румуиска жеиска задруга. И Румунске
се женскиње крећу, и оне полазе, да подигну и

помажу свој народ у просвети и индустрији и

да сиротии.и својој ублаже јаде и бриге. У

варогаи Деви у Хуњадској жупанији имале су

11j X) 11i.'io г месеца своју главну скунштину, где су

се као задруга конетитујисале. Како се јавља,
екупштина је била млогобројно посећена, а отво-

рила ју је лепом беседом гђа Лукреција Олар.
После тога је држао Л. Хосу једно иредавање,

у којем j’e исказао, да се има захвалити јсдино
Румункињама, игго се румунска народност у то-

ликим бедама и напастима очувала и одржала.
Изложба жеиеких рукотворииа ердел,-

ских Саекиња приређена је била у последње

доба у Сибињу. Изложба се делила на варошку

или вештачку и на ссоску или народну. Она

прва показала је, да иде модерним путем и при-

својила је бечку гаколу, а ова је друга задр-

жала народни тип, особито у везовима на платну.

Словенци намеравају, да подигну у

ЈВубљани словеначку вишу девојач. школу.

Задруга за више женско образовање

у Пруској имала је 5. октобра (24. сеитембра)
о. г. своју 10. главну скупштину, коју је но-

сетио и иоздравио сам министар просвете. За-

друга ова има 2800 чланова и чланица, од којих

је било нрисутно 470. Известилац јс иоднео

извегатај и изјавио, да у Пруској има саде 185

јавних виших девојач. школа са 1460 разреда

и 42.726 ученица. У овима делају 1197 учитеља

и 1000 учитељица. Кад би се и у нас тако по-

ступило: онда би но броју наптих душа ва.љало,

да има у Србији 15 виших девојач. школа а на

карловачку митрополију 7.

—г Задруга за иотнору сиротана. У Хам-

бургу иостоји већ од 10 година задруга, која се

брине за децу сироту, што остану без оца н

матере. Та задруга прихвати, одранн и на пут

изведе такову децу. За ирошли 10 година из-

вела је задруга већ 106 таке деце на иут и

пружила или је помбћи, да могу за себе лепо н

уљудно живети.

Практичне школе за женске у Берлину:
1. Школа за штамааре, има 35 ученица, које

неде.љно примају по 18—30 марака награде. Оне

имају толико иосла, да морају често и недељом

да раде. Имају свој фонд за потпоре ових ра-

делица и издали су прошле године на потпоре
234 марке (око 150 ф.)

2. Школа за бели шав имала је 92 ученице

за обично рубље и 41 ученицу за женски на-

кит. Оне су за публику нарадилс и заслужиле

годишње 7370 м. (4450 ф.)
3. Школа за женску рештаурацију. Прошле

године носетило j'e и ручало у тој шко.ги 35.510

особа, што чинидневно 97—98 особа. Кадјенај-
више било, онда је ручало 145 особа дневно. Ту
се примају девојчице на четврт године све по 86,
да уче кувати и послуживати и така је навала,

да неке месецима чекају, док на њих деђе ред.
4. Школл за вештачки женски рад. Занима

редовно 6 —lO ученица и радови њихови похва-

л.ивани су и лане на једној и.зложби.

5. Школа за домаЛице. Почетком Фебруара
месеца о. г. отвбрила с.е у Берлину школа за

домаћице. Она је отворена за девојчице из ра-

деличког и нижег сиромашнијег грађанског реда
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ЗАРАД ЗДРАВЉА.

I>ило јс (MipcM.f.eno .места само ;m li? питомица,

а на бизо ее морало улртн још Н, рад улшоасе-

ног iioc.ia у еамо.м ааиоду. Пптомпцс ее падр-

жавају о аадружном трошку. Уа питомпце прн-

мају се н уче ту п друге девојчице. Заводом

управља један одбор од мупгка и 3 женека

лица. У заводу ее примају дсвојчице, што су

свршнле оенов. народ. школу, а уче ту кувати,

шити на машини, нрати рубл.е, дакле све оно,

што јеједпој домаћици потребно. На ручак прима

навод и друге жеиске, које нерадо иду да ру--

чају у тако звану народну кујну (Volkskiiehe),
У заводу има једна велика дворана аа ручавањс,

коју иоставл.ају и у којој служе иитомице тога

завода. Кувају се трм јела сваки дан: чорба,
вариво и месо. Beha или цела норција вреди за.

осооу ,')Г) Фенига, од прилике 20—22 нов., а пола

иорције ltj—lB нов., а само ч«Ц)бе, или; само ва-

рива мож добиТи за 10 иов., шол.а каФе с мле-

ком и шећером 5 новч.

Има тамо у Берлину и сила других лавода,

где се женске снремају за практичну привреду

н за еамоеталан живот. Можда би и патпе до-

бротворне задруге м.огле већ коју од ових струч-

них шкода заводити у своме колу и дати тако

прплике нашем женском нараштају, да етварају
ееби еамосталан живот, те да не падају у време
нужде у очајање или у моралну пропает.

• „Споменик е.тободе". Француска рсттуб-
лика поклонила је својој сестри Републици Сје-
дињених Држава у Америци пре 2 годинеједан
диван и гороетасап епоменик од туча, што пред-

ставл.а женскињу, која држи у деспој руци у
вис луч, а у левој књигу. Штатуа је висока

02 метара, а етоји на каменом иостол.у исте

таке висине. Штатуа је подигнута на уласку
п.ујоритког нрнстаиишта и откривена је сад 16.

(28.) октобра о. г. уз велику евечаиост. Билоје
преко 10.000 гостију званих. То је сад највећа
и најгоростаснија пгтатуа у свету. На н.ој ће

горети електрична светлост и Служиће као све-

тилиик (Leuchtthurm) за пристаништс.
Почаснн дар. Народ талијански иоказао

се своме добром крал.у Хумберту всома благо-

даран једним видљивим знаком. Кад је опо нре
2 године онако ужасно беснила колера у На-

иол.у и околини, отишао tje тамо крал, Хумберт
да тешн и храбри народ. За ту његову велико-

душност сложио се свет талијански на нредлог
једног турииског листа, те прилозима само од
о центесима (2—3 повч.), како да учествују у
дару и најсиромашнији сталежи, скуне велику

сво ггу новаца и начине за то грдан венац од

туча: што иредставља бјппл.ан п лавор, поврх

чега стојп звезда од суврга злата. 110 гранп

стрје златнп слови псписана места: Касамичиола-

Буска-Напуљ, градови, које је крал> за време

те несреће посетно. Крал.у t je предала тај дар

једпа депутацпја, 7. октобра о. г. Крал. се врло

лепо захвалио па дару и задржао је депутацију
на ручак.

Ирске госпође н Гледстон. Госпође из

Ирске поднеле еу Гледстону иремије министру

емглеском за његову наклоност према Ирцима у

зпак сврје благодарности захвалну адресу од

500.000 (ио милијуна) нотниса.

Лечење ваздухом. У месту Берк-у на

реци Илм-у подиже се илвпп за грудоболне, ко-

ји ће се лечити само ваздухом. Покупгај је ове

године учињен са више такнх болесника и с врло

повол.пим уснехом. Тамо је шумовит крај, па

болесници дању ноћу живе у слободном вазду

ху. Имају тако зване „Хенгематен“ кревете,

што виее, у крјима болесници добро заогрнути

под отвореним пебом спавају, а чувари их чувају.
Невати здраво је. Мерећи наћи ћете, у

млађих и старих људи, да су ирса у певача

cn.ia јача, него у оних, крји не иевају; а у де-

це као и момака и девојака, крји певају, не само

да се већма раптире, него и плућа буду сила

,јача и далеко сигурнија од јектике, туберку-
лозе, те певање је као и гимнастика једно
од најглавнијих нредохрањујућих средстава и

начина од ове најужазније море људске.

Не пиј II не једи никад сувише врело
ни сувшие хладно ииће и јело. Свако јело и

пиће, које се мора. пирити и хладити, пре но

што се узме, није нагао, ал лагани и сигуран
отров за сваког, ко их тако узима. Таком се

храном стомак и грло но лако кваре и у својој
радњи слабе, те ће пре и носле постати несио-

собни за оно, за што су одређени. Ко мисли,

да само р.рела каФа и чорба добро чине, врло
сс вара. Исто се тако може навући велика не-

срећа и гутап.ем леда или нмћем леденог лад-

ног иив.а и узимањем сладоледа, кад човек у
лстп.с доба ијгм загрејан отвори грло па сипа

и гута ггића онако с леда ладна. Млоги је ту

непажњу всћ главом платио.

Шта вредн сир као храна. Једгга Фунта

сира гг гго Фунте братгпга: гглгт хлеба вреде као и

две Фуггте меса. Сир нам даје месо и крв и
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ЗА ДОМАЋИЦЕ.

ЗА МАТЕРЕ.

онагу. То добро знају Енглези и Американци.
У Енглескрј сс троттги годишп.е преко 800 ми-

лијуна Фупата снра, а у Северној Америди до

200 милијуиа Фуната. Са.мо се код нас j’oin до-

вол.но нс дени вредност сира бапт као год и

млска. Али да од млека добијемо меео и крв,

лтора ее оно у сир иретворити, стомак тек пре-

твара млеко у сир. М. Z.

Назнте иа ламне. У вароши Мохабито

угннуло јс са родитељеке ненажп.е троје дсде.

Матн u отац оду у вече на забаву неку. попгто

су деду успавали ; али: оставе иа столу лампу
с петролеумом да гори, да се ко не би деца

уплаши.га, ако бп се пробудпла. При поласку

аакл.учају за собом врата. Кад се око 11 сатп

11<»I»у' вратнлп, осете јоиг из ходнпка неки загу-

шив дим, уплагпе се и брзо да отворе врата,

кад у собм пуно дима а каиабе гори. Потрчс
брзо деци, ал пн једно ее не мичс, те ии лекари
не могогне избавити сироту дечицу, ногутнила
се сва ol дима. А птта је било. Манка остала у

собп па по свој' прилици изврнула лампу па

диван и овај се запалио. Да нису на брзо дошли

изгорела би п куlш. и дсца. За то вал.а здраво

пазпти на ламне. Зима се ближи, кад се лампе

винте тгале и кад се чентКе забаве држе, иа за 'го

ономигкемо на ово наше матере.

Дечија л.убав. Краљида талијанека ноеи

један ђердан од корала датт.у и ноКу, не екида

ка ппкад; на, ако и обуче тоалету, којој нс од-

говара ов.ај накит, она га скривено носи. А ио-

стао јој је тако драг и мио отуда: тпто јој
јс кушто тт.ен смн прсстолонасл.сдник Виктор
Емануел. Кад је овај са својим паставником прс
о година шетао по Мл.стцима (Венедији) онази

011 У једном излогу диван ђердан од корала.
ТКему ее тај тако допадне, да је одмах рекао:

-) а ''У Т() куиити мојој матери.“ Уђс одмах у
дуКан и иогоди се, ад иошто није имао толико

новаца, да га целог исплатити може, узме само

један дсо ђердана, а за остало се удеси, датр-
говцу откуил.ује ђердан, како кад од свогаџепажа

притптеди и попкље. Прошло је тако читаве две

године дана, док је принц од своје затптеде мо-

гао иснлатити и иабавити читав ђердан. Мати

j'e то тек касније дознала и тако јетај чин, де-

тиње љубави обрадовао, да је рекла: „Ово j'e
иајдрагоценији накит мој, нећу га никад скида

ти, јер хоћу, да ме увек подсећа еттне на твоју
љубав.“ Па тако и чинм.

—г Мухе како се још терају из еобе. Мухе
не подносе задаха од Рицина (морске кудел.е).
За то ттоеаде пеки ееме од ог.ог у лбнцу у соби

и трава тнто иикне растера мухе. Још већма

гуми-дрпо аустралско Eucalj.ptus, и ов.о мттоги

дри:е данас у соби у лонцу, па мирис онај од-

бије и мољце нз собе, и кад се метие ли.ст од

п.ега у постсл.у, утекну и бухс и стелице од

тс постељс.

Бунар гвозден да ти незамрзне. Познато

је, да бунар иа шмрк замрзне оном подом, што

остаје над запориицом (вснтилом) п онда има

кубуре, дот; се шмрк оирости, да може онет да

ради. Да тб нс буде и да ти се не с.мрзне, а гги

иодај пробушити малу рупу да шило мшке ироКн
нзпад запорнице. lia ту рупу оде у бунар сва

вода, која на, лулу тге пзађс, тс цев остане

чиста. Рутта та мо:ке се зачеипти, кад нрођу
лгразешт.

А1; Лен за неКн да ее не дизие. Узми мало

ситно стучена дрвена угл.а, и толико соли п

лоичарске земл.е, лвт <» нодом замесп у тесто, и

тим залепи пеК док је хлмдна, ако је нећ гвоз-

дена, додај још уз то боракса (из аиот.) и добро
измеси; то је једаи од најбол.их лепона за гвоз-

денс пећи.

ВоКе летое оеушено ако би плеенивнло

да избавиш. Ставгт га одмах у врелу пеК да

мало iiocTojii (у х сата), тн.м сс убије плесан.

Јабуке н крушке оетавл.ене за зиму

да се не емежурлју. Сложи нх у санду.ке у
ситан сув песак и затвоЈти ; тако стојсКи неКе

сс емежурати, као кад стоје отиореио

ЦвеКе нреко зиме како ее залива l

Око, које баци лист и спава, треба врло ретко

и то само толико залити, да се земл.а му са-

свим не осунти ; а оно, које и зими пма листа,

мора се чсшће заливати, али п томс јс доста

два ил три пут неде.љно додати поматт.с воде, у
осталом ваља сс управл.ати ио времену и месту,
па на влажном времену ман.е и ређс а иа тои-

лО.м и сувом месту више и четпКе заливати.

Купус киеели да ие нрекнсне : Намажи

буре ил кадицу, у којима Јгеттг купус да кисе-

лиш, кречиом водом нрс мећан.а купуса; а пре
него што ћеш да мећеш, опери вре.том водом;
па онда мећи и задени у њега јога и колац од

брезовине, то начини купус сила куснији, п

сачува га, да не прекиснс и необалави.
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РАЗНО.

Сликарке. Прилнком једн-е изложбе у

Нруској изне-ле еу и немачке сликарке' евојих
69 одабраних слика у боји. Међу овима је било

20 нортрста, 17 слика и:-з обиччог живота а ос-

тале из побожног живота и друге врсте. Од веш-

такиња биле су 18 из -Берлина, 9 из Монакова

(Минхена), по 4 из Дислдорч>а, Беча и. Крисла,
по 2 из Хага

7 Хамбурга, IГрага ;
а остале из дру-

гих крајава немачке државе; а било их је и из

Париза.
Дубока старост. Пре неколико недеља

умрла је у Петрограду једна госпођа, која је

још прошлог столећа била код царице Вел. Ка-

тарине придворкиња. Живела је 114 год. До

гроба је испратила сестра рођсна, 113 год. стара,

али тако још јака; да је ишла за сандуком до

гроба (које је далеко) пешке и доста лако.

ЧИТУЉА.

f Софија Славнићка рођ. Грчки задругарка

бивша одборница добротворне задруге Срп-
киња Новосаткиња упокојила се носле дужег и

тетнког боловања у својој 62. години живота

9. (21.) октобра о. г. у кругу својс млогобројне
дечице и родбине. Бнла је добра мати. ревносна

чланица и велика пријатељица сваког општег

народног Лака јој црна земља и вечан

сномен међу шгма!

f Текла Миладиновићка супруга Гавре
Миладиновића из Манђелоса уиокојила се скоро.

Политични лист „Сремац“ доноси о овој покој-
ници врло лен некролог. Црта ју као ваљану

матер, верног друга, врсну газдарицу, примерну
Српкињу, милостиву хришћанку. За оваким ва-

л.аним српским мајкама не жали само онај крај,
него цео народ, и за то и ми довмкујемо : „лака

јој дрна зем.ља, дичан сномен ! .Оставила је за

собом 4 вал.ана сина и 1 ћерку.

НОВЕ КЊИГЕ И ЛИСТОВИ.

Гадо пде Србин у војиике по позпатој ме-

лодији Саставио др. Јован Пачу. Издап.е српске
кн.ижаре ораће М. Поповића у Новоме Саду
1 887. Цена 70 новч.

Иирница нротив Јаше Томића уредника „За-
ставе“ (иред будипетптанском поротом 2. октобра
1886. год.) Цена 6 новч. Издање И. Иванића.

Србинови записиици бр. 26. друго из
:

дање (прво је конФиСковано од одветништва) за-

иисује Србин-Милош Грабовачки. Излази месечно

једанпут. Претплата за целу годину 1 Фор. или

2 n по динара.

ПОЗИВ НА

ИГРАНКУ С ВЕЧЕРОМ.
КОЈУ ПРИРЕЂУЈЕ

ДОЕРОТВОРНА
СРИКШБА НОВОСАТКИЊА

у уторак 4. (16.) новембра 1886.

У ДВОРАНИ

СРПСКОГ НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА

у којјист својв задружне благајне.

Улалнице од особе вреде 1 фор. а. вр. а нрнмају ее е

благодарношћу и добровол»ии прилози.

Јело и пиће даваће сама задруга по утврђеној
ii умереиој обичној гоетионичарекој цегш.

Улазнице се могу добити у књижарама Браће М. Поповића
и Луке Јоцића и др. и у вече на каси.

ПОЧЕТАК У *7 ЧАСОВА ЗГ ВЕЧЕ.
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,1 1- (ш Аа I )ЛА° женекии.о l Шродужење); - •>. Како се одрже деца до краја »рве године од *.

с г оло

ГП Длнашња к,\јна. -4. Зимње печерМ па солу од Миике. —5. Пуквице о женском одеиу и накнтнма.
-

митпокччке

4<iK l а Ј?а“СКOЈ Кући У Длмаоку од Н—а. —7. Рдд добротворних задруга. I. новосадске. il. суботичке. 111

иГтГ aZ; Т А° РOBOЉНИ ЧтЛбШ на ПOГO Р е -IГl, е Србе у Турском Бечеју и Српској Црши; -9. Листићи :из дру-.. . ларзд вдравља, за матере, за домаћицс, рлзно, нове кн.иго и ииотови. Пбзив па игр.-шку. ™ 10. Примедба.

Власник : Дооуотворна Задрури Cpnmma НовосаткГта. Иидаје u ypefyje. : Аркадије Варађанин.

штамнАги.ја м. димитријевика у новом САДУ.

ЖЕНСКИ СВЕТ.

Примедба. Молимо све оне наше нрет-
платнике, који нам дугују претилату за ову
1886. "год., да нам изволу послати прет-

илату до децембра месеца о. г., како би
и ми могли наше рачуне за ову годину
у ред довести.

* Уједно јављамо нашим новим претплат-
ницима, да ее нретрие до нове године, на

Кемо их уврстити у ред иретилатника за

идућу 1887. годину, ј.ер су нам неки бро-
јеви од ове године већ пзишли (2. 3. и 4.

број) а и од оеталих имамо тек но десе-

так примерака, а не можемо ирештампа-
вати, јер нам се са 16—18 нових прет-
нлатпика ие би трошак иакиадио.

Уредништво.
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